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Более ста лет назад – в 1881 г. - придуманная Джеймсом Нейсмитом игра стала распространяться в мире. В похожую игру еще раньше играли майи и инки, живущие в Средней Америке.

Баскетбол приносит людям много радости, развивает мышление, физические силы. Первые официальные баскетбольные соревнования в Литве состоялись в 1922 г. Баскетбол стал одним из самых популярных видов спорта в Литве. Хотелось бы, чтобы он стал доступным для всех.


Профессор Анатолий Несмеянов из Санкт-Петербурга в 2002 году придумал новый вариант баскетбола – притербаскет. Это игра, очень похожая на баскетбол, но еще более эмоциональная, подходящая и для детей, и для взрослых. Академик Юргис Бредикис и доктор Олег Суров были инициаторами распространения этой игры в Литве.

Пришлось изготавливать инвентарь, искать единомышленников, организовывать обучение. Было предложено литовское название этой игры – трикряпшис (трехкорзинный баскетбол). В 2009 году был организован первый турнир по питербаскету. В Каунасе играли воспитанники дошкольных учреждений, школьники, студенты, ветераны спорта и люди с ограниченными возможностями. В том же году был проведен турнир по питербаскету в спортзале Каунасских яслей-сада «Ажуолюкас». Это дало возможность убедиться, что и самые младшие могут играть в эту игру.


Надеемся, что питербаскет станет не только одной из любимейших, но и популярной и полезной игрой, имеющей большое значение для всестороннего развития личности.

Директор Литовского музея спорта 
Пранас Маяускас


Новый вариант баскетбола питербаскет – словно младший «брат» баскетбола. Техника движения, управления мячом, а также основные правила игры являются одинаковыми. Главное, чем эта игра отличается от обычного баскетбола – это то, что она сильнее притягивает, заинтересовывает и интригует юных игроков. Детям очень приятно просто бросать мяч в корзину, а когда корзин на одной площадке целых три – удовольствия еще больше. Однако, если вы хотите испытать настоящее очарование питербаскета, желательно выучить основные элементы баскетбольных движений и управления мячом. Поэтому перед тем, как обучать детей питербаскету, стоит их вспомнить.
МАЛЫЙ  БАСКЕТБОЛ


Малый баскетбол – это игра, всесторонне развивающая личность. Это командная игра, основанная на общении и сотрудничестве игроков. Во время занятий игроки обучаются движениям, действиям и их согласованности, а при выполнении игровых заданий и на соревнованиях совершенствуются. Обучение начинается с самых  обычных движений и действий в обычных условиях (ходьба, бег, прыжки, ловля мяча, передачи и т.д.). Потом следует переход к изменяющимся занятиям, одновременно развиваются общие и специальные физические особенности и способности (выносливость, гибкость суставов, координация и др.), движения и действия становятся более разнообразными, умножается их количество. 

Упражнения с мячом развивают у детей координацию движений, ловкость, точность, развивает меткость глаза, способность определить расстояние и использовать необходимое количество силы для выполнения движения. Игра с мячом развивают у детей физические способности – скорость, ловкость, прыгучесть, реакцию, развивают не только крупные группы мышц, 
но и мелкие мышцы кисти, подвижность пальцев и запястья. Это очень важно для подготовки детей к письменной работе в школе. Бросание и ловля мяча обеими руками способствует  гармоничному развитию нервной системы  и всего организма детей.

Командные игры приучают детей действовать единодушно, с учетом  общих целей и задач группы, развивают самообладание, решительность, добросовестность, волевые качества. Играя в командную игру, ребенок убеждается, что не он один хочет работать с мячом, забросить мяч в корзину, начинает понимать, что его действия должны служить общим интересам команды.
ТЕХНИКА  ДВИЖЕНИЯ

Чтобы дети успешно научились управлять баскетбольным мячом, необходимо научить их следующим действиям: стойка, прыжки, повороты, остановки.


Стойка. Правильной является такая стойка: ноги на ширине плеч, одна нога на полшага выставлена вперед, туловище прямое, несколько наклонено вперед, руки согнуты перед грудью. При такой стойке дети обучаются выполнять разные действия. Во время игры ребенок всегда должен быть готов поймать мяч, побежать, прыгнуть вверх и выполнять другие движения. 

Остановка. Можно обучать детей остановкам небольшим шажком или прыжком. Если научить ребенка правильно останавливаться шагом, позже будет легче научить его передавать мяч во время движения, бросать в корзину после хода с мячом и т.д. В начале остановки следует энергично оттолкнуться одной ногой, выполняя длинный останавливающий шаг.  Немного наклонившись в сторону опорной ноги, делается второй шаг.

Останавливаясь прыжком, ребенок отталкивается одной ногой (прыгает не вверх, а поближе к земле), и опускается на обе ноги. Этому способу остановки дети легко обучаются. В первое время рекомендуется 
научить остановке при ходьбе, после этого – при медленном беге. Для закрепления навыков подходят подвижные игры с элементами ловли мяча. 


Передвижение по площадке. Кроме обычного бега вперед, детей необходимо ознакомить и с бегом назад и с бегом приставным шагом. Двигаясь приставным шагом, баскетболист «скользит низко над землей», не подпрыгивая вверх. Имеет смысл сначала разрешать детям всем вместе двигаться направо, потом налево вместе с педагогом. После этого дети двигаются самостоятельно. Далее можно играть в разные игры, во время которых необходимо передвигаться приставным шагом, останавливаться уже освоенным способом.
ТЕХНИКА  УПРАВЛЕНИЯ  МЯЧОМ


Развитие чувства мяча.   Выполняя несложные упражнения по переносу, касанию, ловле мяча, дети привыкают к мячу, обучаются чувствовать его как часть своего тела, легко  и точно управлять им – действовать при помощи него, согласовывать движения. Постепенно дети начинают чувствовать вес мяча, высоту его отскакивания, согласовывать силу мышц, с другими параметрами выполнения движений. 

Ловля мяча. Подхватывая мяч, ребенок должен оценивать скорость и направление его движения, размер и вес и соответствующим образом приноравливать свои движения.


Передача меча. При обучении ловле мяча одновременно изучается и его передача. Сначала следует научиться передавать мяч обеими руками с груди далее – одной рукой от плеча.

Передвижение с мячом. Обучение ходу с мячом начинается стоя на месте. Сначала ребенок учится, 
как вести мяч одной рукой, потом – другой, и только после этого – попеременно правой и левой рукой, изменяя высоту его отскакивания.


Бросание мяча в корзину. От точности движений, как правило, зависит успех всей игры. Сначала дети учатся бросать мяч в корзину обеими руками с груди. Этот способ забрасывания на сегодняшний день уже не является в баскетболе основным, однако дети быстро ему обучаются и часто попадают в корзину. Это очень важно для мотивации. Позднее проводится обучение забрасывания одной рукой от плеча. 
ПИТЕРБАСКЕТ

(ТРИКРЯПШИС)


Питербаскет (трикряпшис) – новая спортивная игра, напоминающая современный баскетбол. В Литве в нее начали играть по инициативе автора этой игры, профессора Анатолия Александровича Несмеянова (Санкт-Петербург). Питербаскет играют на круглой площадке, в игре участвуют две команды по три игрока. В центре круга – стояк, на котором прикреплены три стандартные баскетбольные доски, образующие равносторонний треугольник. В закрытых помещениях доски при помощи специальной конструкции могут крепиться к потолочному перекрытию.


Для детей дошкольного возраста питербаскет предоставляет больше возможности активно проводить время. Когда маленькие спортсмены начинают обучаться игре в баскетбол, часто 
Под фото:
Анатолий Александрович Несмеянов

Автор игры Питербаскет, габилитированный доктор медицинских наук, академик Российской академии наук 
трудности возникают из-за большой площадки, в концах которых находятся корзины. При игре в питербаскет у детей появляется возможность чаще направлять мяч в корзину, им не приходится преодолевать расстояние от одной корзины к другой, думать, которая из корзин принадлежит его команде (для детей в возрасте 4-6 лет это достаточно сложно). Во время подготовительных упражнений, во время тренировки одно и то же задание, не мешая друг другу, может выполнять большее количество детей, поэтому увеличивается моторная сплоченность тренировки, эмоциональная активность.
ИГРОВАЯ  ПЛОЩАДКА

1 – штрафная линия и линия разрешения спорных мячей в игровой площадке, радиус которой R1 составляет 2 м;

2 – боковая линия игровой площадки, радиус которой R2 составляет 4 м;

3 – телескопический баскетбольный стояк;

4, 5, 6 – баскетбольные доски;

7, 8, 9 – баскетбольные дуги;

10 – места для судей, секретарей, игроков команд,  болельщиков;

11, 12, 13 – штрафные линии;

R3  - свободное пространство между игроками и зрителями.


Суть игры. Игроки двух соревнующихся команд, ведя мяч одной или другой рукой попеременно и передавая его друг другу, стараются забросить мяч в одну из трех корзин.


Детям дошкольного возраста рекомендуется придерживаться следующих правил:

· Команда состоит из 3 основных и 2 запасных игроков. Один из игроков – капитан;
· Игроки каждой из команд имеют свои отличительные знаки;

· В игре используется мяч № 3;

· Высота баскетбольной дуги – 170-200 см (в зависимости от возрастной группы; регулировать высоту позволяет телескопический баскетбольный стояк);

· Радиус площадки – 400 см;

· Штрафные линии – параллельно проекции баскетбольных дуг, напротив каждой из 3-х корзин, на расстоянии 200 см от центра каждой дуги;

· Игра проводится в 3 тайма по 5 минут. Между таймами – перерыв 5 минут;

· Мяч можно передавать, вести одной рукой в разных направлениях;

· Если мяч случайно ударяется в ногу ребенка, это не является нарушением правил;

· С мячом ребенок может сделать не более трех шагов, после этого он должен передать мяч, направить его в корзину или выполнить другое действие;
· Не разрешается дальше вести мяч после того, как пройдя с мячом, ребенок его поймал – необходимо выполнить другое действие – передать мяч другому игроку или направить его в корзину;

· Для начала игры (в начале каждого тайма) тренер (судья) выбрасывает мяч посередине круга 
перпендикулярно вверх между двумя игроками противоположных команд. Те стараются отбить мяч и направить его друзьям своей команды. Игроки могут касаться мяча после того, как он уже достиг своей самой высокой точки;

· При подсчете времени часы не останавливаются;

· Гол зачитывается, когда мяч попадает в корзину сверху. В случае точного броска с 400 см зоны зачисляются 2 очка, в случае точного штрафного броска (с 200 см штрафной линии) – зачитывается 1 очко. После успешной атаки противников, мяч возвращается в игру из-за линии внешнего круга, находящейся ближе всего к той корзине, в которой были зачислены очки;
· Штрафные броски назначаются  после того, как команда совершает 4-ое нарушение  или играет слишком грубо (за нарушения дисциплины, споры с судьями, сознательную грубость в отношении игроков (находящихся на игровой площадке или сидящих на скамейке запасных),  либо в отношении тренеров. В таком случае выполняются 2 
штрафных броска, а мяч остается  у нападающей команды. До 4-ого нарушения  мяч передается команде противников. Мяч вводится в игру из-за боковой линии, находящейся ближе всего к той доске, в которую выполнялись штрафные броски;
· игрок, получивший 5 замечаний, удаляется с площадки, а вместо него вводится запасной игрок;

· Побеждает та команда, которая набирает больше очков;

· Если соревнования заканчиваются ничьей, каждая команда выполняет по 3 штрафных броска подряд в каждую корзину  (по 1 броску каждый игрок в каждую корзину). Броски выполняются по кругу, первую корзину определяет судья;

· Спорный мяч назначается, когда мяч схватывают два игрока противоположных команд одновременно, и тогда, когда мяч застревает между корзиной и доской;

· Игроков можно менять в любой момент игры, когда она остановлена, или во время перерыва. Каждый входящий на площадку игрок должен быть зарегистрирован;

· Если дети во время игры нечаянно сталкиваются, их наказывать не следует;

· Во время игры игрок не может отсутствовать на игровой площадке дольше, чем требуется для введения мяча в игру;

· Одежда и обувь игроков должна быть спортивной, удобной, выглядеть эстетично.


Чтобы разнообразить процесс обучения и сделать его более интересным, рекомендуются эстафеты, которые тренер может приспособить для детей своей возрастной группы путем их упрощения или усложнения. Выполняя эстафеты, дети могут совершенствовать отдельные технические элементы, развивать в себе чувство команды, соревноваться.
ЭСТАФЕТЫ

** Команды выстраиваются в ряд у стартовой линии – каждая команда возле своей, напротив одной из 3-х корзин. Стоящие первыми члены команды держат по баскетбольному мячу. После сигнала они должны бросить мяч в корзину, поймать свой мяч и, передав товарищу по команде, встать в конец ряда. Далее бросок выполняет следующий член команды. 


Варианты движения:



перед броском игрок должен обвести мяч вокруг себя;



перед броском игрок должен выполнить прыжок (приседание, наклон, 


откинуться назад или другое) и т.д.

Эстафета продолжается до тех пор, пока:

· все члены команды не выполнят задание (оценивается время выполнения задания);

· все члены команды не выполнят задание (оценивается количество заработанных очков);

· набирается определенное количество заработанных очков (напр., 3, 5, 7 и т.д.);

· все члены команды зарабатывают хотя бы по одному очку.


** Команды выстраиваются в ряд у стартовой линии – каждая команда возле своей, напротив одной из 3-х корзин. Стоящие первыми члены команды держат по баскетбольному мячу. После сигнала стоящие первыми члены команды бегут вокруг всей шеренги своей команды, бросают мяч в корзину, ловят свой мяч и, передав его товарищу по команде, становятся в конец ряда. Задание выполняют подряд все члены команды.  


Эстафета продолжается до тех пор, пока:

· все члены команды не выполнят задание (оценивается время выполнения задания);

· все члены команды не выполнят задание (оценивается количество заработанных очков);

· набирается определенное количество заработанных очков (напр., 3, 5, 7 и т.д.);

· все члены команды зарабатывают хотя бы по одному очку.

** 
Команды выстраиваются в ряд у стартовой линии – каждая команда возле своей, напротив одной из 3-х корзин. Все члены команды стоят с широко расставленными ногами. Стоящие последними члены команды держат по баскетбольному мячу. После сигнала стоящие последними члены команды отправляют мяч сквозь расставленные ноги вперед, стоящий первым член команды, получив мяч, бросает его в корзину, поймав мяч, бежит в конец ряда и опять передает мяч вперед. Задание выполняют подряд все члены команды.  


Эстафета продолжается до тех пор, пока:

· все члены команды не выполнят задание (оценивается время выполнения задания);

** Команды выстраиваются в ряд у стартовой линии – каждая команда возле своей, напротив одной из 3-х корзин. Стоящие первыми члены команды держат по баскетбольному мячу. После сигнала стоящие первыми члены команды  по вытянутым вверх рукам над головами передают мяч в конец ряда, последний член команды, получив
мяч, бежит вперед ряда, бросает мяч в корзину и, поймав мяч, опять передает его указанным способом. Задание выполняют подряд все члены команды.  Способы передачи мяча:


по правой (левой) стороне ряда;


«змейкой» мимо всех стоящих в ряду игроков;


с конца ряда и т.д.

 
Эстафета продолжается до тех пор, пока:

· все члены команды не выполнят задание (оценивается время выполнения задания);

· все члены команды не выполнят задание (оценивается количество заработанных очков);

** Команды выстраиваются в ряд у стартовой линии – каждая команда возле своей, напротив одной из 3-х корзин. Стоящие первыми члены команды держат по баскетбольному мячу. После сигнала они должны оббежать всю игровую площадку и выстроенные по кругу команды, выполнить бросок в корзину, поймать свой мяч и, передав его товарищу по своей команде, стать в конец ряда. Далее бросок выполняет следующий член команды.  Другой вариант этой эстафеты – игрок сначала бросает мяч в корзину, а после этого, поймав его, бежит 
круг вокруг игровой площадки и передает мяч спокойно стоящему следующему игроку. Этот вариант рекомендуется для детей младшего возраста или в начале процесса обучения, пока детям еще сложно останавливаться и целить мячом в корзину. 


Эстафета продолжается до тех пор, пока:

· все члены команды не выполнят задание (оценивается время выполнения задания);

· все члены команды не выполнят задание (оценивается количество заработанных очков);

** Команды выстраиваются в ряд у стартовой линии – каждая команда возле своей, напротив одной из 3-х корзин. Между стартовой линией и корзиной выставлены 3 препятствия. Стоящие первыми члены команды держат по баскетбольному мячу. После сигнала стоящие первыми члены команды ведут мяч рукой «змейкой» вокруг всех преград и бросают мяч в корзину. Поймав свой мяч, по прямой линии ведут мяч назад и передают его товарищу по своей команде, который повторяет задание. Варианты движения с мячом:


мяч ведется только правой (левой) рукой;


мяч ведется попеременно рукой, находящейся подальше от препятствия;


передвигаясь задом наперед и т.д. 


Эстафета продолжается до тех пор, пока:

· все члены команды не выполнят задание (оценивается время выполнения задания);

· все члены команды не выполнят задание (оценивается количество заработанных очков);

** Команды выстраиваются в ряд у стартовой линии – каждая команда возле своей, напротив одной из 3-х корзин. Стоящие первыми члены команды держат по баскетбольному мячу. После сигнала стоящие первыми члены команды передвигаются приставным шагом вокруг всей шеренги своей команды, бросают мяч в корзину, ловят свой мяч и, 

передав его товарищу по своей команде, становятся в конец ряда. Задание выполняют подряд все члены команды.  Способы передвижения:

задом наперед;

приставным шагом вперед – одним боком, назад – другим боком;

ведя мяч одной, другой рукой;

ведя мяч то одной, то другой рукой попеременно;

прыжками, держа мяч сжатым между коленями;

перекатывая мяч по полу одной либо другой рукой и т.д.

Эстафета продолжается до тех пор, пока:

· все члены команды не выполнят задание (оценивается время выполнения задания);

· все члены команды не выполнят задание (оценивается количество заработанных очков);

· набирается определенное количество заработанных очков (напр., 3, 5, 7 и т.д.);

· все члены команды зарабатывают хотя бы по одному очку.
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